

# 政海秘聞(五)

● 后希鑑（淡江大學教授、中國醫藥學院教授）

## 實錄啓示愚衆可欺

梁啟超將雲南起義的「金」，完全貼在自己的臉上，固然好笑。看看雲南起義「在事人員」，以國民黨籍者為衆，便說這是國民黨「全力以赴」，也非事實。讀讀呂志伊（天民）的「雲南舉義實錄」，貶唐褒蔡都是遺老遺少的妄行，不足為訓。

到了今天，還在有人借雲南起義的「二面之詞」，加以「斷章取義」，要在現實政治中發生作用——這種走梁任公老路的打算，能够有什麼新作為呢？因為史實祇能「靠史實」取勝，不靠「論」可以「黑白講」的。好在雲南起義，不過是民國時代的一件大事而已，去古未遠，資料一天天豐富，已經不是「名家」或「權威」可以壟斷歷史的時代了。例如「抗戰」是誰的功一樣，史實就是史實，不容辯來論去；還在企圖將黑的說成白的，祇能怪自己不進步，多烘的頭腦，已經不足以取範於民智已開的大眾了。

在我個人看來，雲南起義之後，為什麼會「聚訟紛紜」？原因祇有一個：起於「愚衆可欺」

。為什麼辛亥革命，祇有「誰開第一槍」之類的爭議？原因也祇有一個，就是保皇黨不好爭功，

其他黨派還未誕生，談不上爭功。所以，便平安無事。到了袁大總統時代，至少有三股政治勢力在「纏鬥」，或明或暗，昧於黨派「自吹」的國人，頭暈目眩，不悉什麼是真？不明什麼是假？

識者渾水摸魚，趁衆人皆「醉」之時取利；無知無識的大眾，反正「國家事，管他娘」，任人偷雞摸狗，是非黑白，也就眞象不問。三股勢力如

，仍懷推翻帝制壯志，到處尋找機會，趁機革命。

一是執政黨——進步黨頓失政權，已經義憤滿膺，加上籌安會的刺激，便大義凜然，跟老袁翻臉了。

在矛盾統一的「定律」之下，各路英雄向「雲南集中」，並不是什麼「神秘難解」之謎。——大家都有「拯救祖國，倒袁第一」的共識，才會千里迢迢，跑到雲南去發難。

但是千萬不要「受惑」——假如唐繼堯不是「真心倒袁」，並與當權派——袁世凱及其特務

，進步黨的雲南巡按使任可澄等「虛與委蛇」，那些革命志士會有那麼傻？跑到雲南去自投羅網嗎？各方神聖是不是對唐繼堯有「信心」？念唐忠於共和？才會跑去雲南倒袁？這樣淺顯易懂的道理，竟使國人如處五里霧中，達半個世紀之久，寧非怪事。

唐繼堯蒙冤五十年，不管他地下有知無知，我認為都是近代中國知識界的「怪現象」；也是近代中國知識分子的一種恥辱；因為「以訛傳訛」這句成語，竟應驗在讀書不求其解的「治近代

勢力。

一是二次革命失敗後的反對黨——國民黨人分裂之餘，仍不甘心袁賊稱帝。雖如喪家之犬

為什麼叫做「讀書不求甚解」呢？

一、蔡鍔領導的護國軍，為什麼要冠以一個地方性的形容詞？稱之曰「滇軍」？難道這種「中性」的形容詞，否定了他們的「革命性」也不知察覺嗎？雲南護國軍的革命性，列舉如次：

- (1) 滿清在滇的「新軍」推翻專制政體，造成了擁護共和的「時代趨勢」；後來雲南「各界」一致反對袁世凱稱帝，並非任何個人的「英雄事業」，難道還不明白嗎？為什麼要刻意凸出「個人」？

(2) 雲南護國軍是以反對「異族」（滿清）統治的姿態出現；所以，他們稱推翻朝廷成功為「光復雲南」。在漢、滿、蒙、回、藏諸族共和的觀點下，「光復」字樣是不是用的恰當？固然值得推敲；但是，革命黨人在「長期的驅逐韓虜的薰陶下」，說聲「光復雲南」，怎能據此排除革命陣營呢？何況是以「族」為分際，沒有畛域的意義。

(3) 在雲南響應武昌起義的革命軍，也像其他革命軍一樣，在「新軍」時代是由北洋軍系統所控制。但是，大多數被北洋軍官控制的新軍，雖然搖身一變而成共和革命軍，組織系統却未遭破壞；所以，袁世凱依然有「做皇帝夢」的本錢。軍的指揮權——也就是將校尉各級軍官，絕大多數都是孫中山先生的信徒。因此，這批新軍的特性是「革命」、不是「地區」——雲南：祇能突出他們的「畛域性」，放棄他們的「革命性」，

誰說不是革命史上的敗筆呢？「倒袁」之日起應稱「護國軍」。

(4) 雲南護國軍雖然以雲南人為多數；但是，他們的領導人都是孫中山之徒，他們的目標是共和革命——為何領導人是「全國性」的，被領導者也為「國事」而傷亡，為什麼不承認是全國性的隊伍呢？刻意凸出他們的「地方性」呢？換言之，民初將「在滇軍人」奪權成功的革命軍「地方化」，便造成國民黨人空談理論，但知問鼎中原，缺乏脚踏實地，切實建立革命基地的成算——受袁世凱的「修理」，可以說「咎由自取」。

二、打擊唐繼堯並不等於「削藩」；因為唐繼堯與黨中央的矛盾，既非政治思潮（民主或專制）問題，也不是領導權誰屬（唐繼堯無打倒孫先生的野心）的問題；祇是達成民主制度的「策略問題」而已。

唐繼堯認為護國之役，雖然勝利了；但是，中國並未得到民主。護法之役，同樣採取「敵對」，中國依然沒有得到民主。倒不如採用美國的聯邦制度，劃分中央及地方的職權，用和平的方式，建立中國的民主政治；所以，唐繼堯很贊同聯省自治（地方自治）的構想。在行動上，唐繼堯一邊在雲南推行民主政治，一邊與主張聯省自治的各省實力人物掛鉤。

然而，袁世凱死後的北洋軍閥則是主張「武力統一中國」。也就是誰的「手臂粗」，誰就做老大；現在的中國不是這樣嗎？唐繼堯主張聯省自治，是從實踐（護國護法）中求得的結論，也

就是主張和平統一中國。以唐繼堯的觀點，用今天的話來說，祇是一個「軍隊國家化」的問題。可是，在國民黨受愚於袁世凱之後，才想到「革命尚未成功」，非自建武裝，掃除一切建國的障礙不可；因而不分清紅皂白，也不懂主要敵人與次要敵人之分野，更不知「不是敵人，便是朋友」的哲學，一律仇視，一律稱之曰軍閥，將昔日的信徒，也以軍閥視之。

這種過分中央集權的思想，必然造成自我意識的高張，個人崇拜便甚行於全中國了。不了解和諧統一中國的意義，怎麼可以了解聯省自治的好處？今天，海峽兩岸的地方勢力，日越增強，美國式的聯邦思想，雖然沒有鼓吹，甚至避免談論，却在不知不覺中茁壯，也是不爭的事實。所以，簡單的把唐繼堯歸類如北洋軍閥一般，不會是唐繼堯的錯；因為到了唐繼堯蓋棺定論之時，他反對的「新生事物」祇是中央集權，不是民主制度。除非老唐也贊成壓迫民主，不然，隨便罵唐繼堯是「什麼」，也是不符實際的；誰說不是罵大街呢？

有一本叫做「國民革命史」的書，可能是「揣測」有錯誤。作者雖未標明「貶唐揚蔡」的傳統觀點，字裡行間，仍以唐繼堯其人處於「被動」見責。為什麼不將唐繼堯派員與各省「接洽倒袁」之史實正面報導，反說唐繼堯「因候蔡鍔意向」，才成為灰色人物。可見國民黨並未「捨老大」，現在的中國不是這樣嗎？唐繼堯主張聯省自治，不是以訛傳訛的妄人，便是安心效勞現實政治

的勢利的小丑。雖至今日，「貶唐揚蔡」還在餘波盪漾；由不得要問一聲：「蔡鍔身在北京，實等幽禁；見說客就要錢、要槍、要人；深感倒袁不易的唐繼堯，為什麼非候蔡鍔的『意向』不可？」如果唐某要穿「黃馬褂」，昆明有的是欽差大臣；唐某要打倒袁世凱，蔡鍔在天羅地網之中；唐繼堯真的沒頭沒腦嗎？

蔡不揚，進步黨實「……空名而已，別無何等勢力之可言。吾人撫今追往，轉不得不賞賛曩時國民黨勇氣青年者流，果有先見之明，賢於吾輩萬萬也……」這才是爲何貶唐的真實理由。（見一九一五年十一月八日中華新報「進步黨員之憤慨」。）

呂志伊的「雲南舉義實錄」，（北京《民國新報》，一九一六年十一月三至十一日）便可看出在籌安會之前，國民黨人是怎樣不顧生死，要「創造時勢」，以拯救民國。同時也可看出唐繼堯在袁世凱的強大壓力下，如何「以假亂真」，達到陽奉陰違，以收「保存革命實力」之效。更可看出蔡鍔應袁大總統之命，赴京「養晦」之後，被唐繼堯「編餘」的軍官們，是如何熱心共和，跟呂志伊「暗中結合倒袁」的情形。如果說唐繼堯受迫而倒袁，不是受迫於蔡鍔，是受迫於當時的留日同學諸公及部隊幹部造成倒袁的「氣勢」。呂志伊到南洋去募款，便是「袁世凱乃龐然大物，非一省之力可以推翻，求助於革命之母」的鐵證。可惜國民黨的後死者不察，在編護國史的時候，還在相信幼年所讀的教科書、誤導史實。

護國公案到了今天，還在冷鍋裡炸豆，也不過是不平則鳴的道理。如果史實就是史實，在事出力人員都有份；如果國民黨人及進步黨人承認是在「沒有口號」的合作下推翻袁世凱，這場擾攘不休的「史論」，還有什麼好論呢？

## 教科書史事須改正

在我們街上，有一名姓席的老者，因爲懂得「地理」（風水），又識文字，大家都很尊敬他。我讀小學，見席家二樓的窗門上，寫着斗大的「唐」字。這時，傳說「唐公」已經吞金自殺過世，唐的勢力不復存在，但席家窗上的「唐」字並未抹去。聽說書寫這個「唐」字的席老先生，在雲南內戰中是支持「唐派」；但是，我們的小學老師對蔡鍔的「出京」，歌頌得如痴如狂。可見蔡唐二公，在雲南民間，都有「人緣」。

我在昆明新聞界服務的時候，已經是龍雲主政多年了，情形大有不同——蔡唐二公已經變成「唐蔡二公」去了。如果談到「軍中倫理」，蔡先唐後，理所當然。如果以護國論先後，唐既坐鎮後方，發號施令，自然應該唐先蔡後。可惜蔡唐二人均已作古，不知他們舉義之時，有沒有想到歌功頌德的後人，會在這個「排名」問題上作文章。

從這則電文裡，我們可以看出四件事：一、護國軍有必勝之心；二、前方急需彈藥，三、滇境存彈不多，四、主張舉外債革命。如果以蔡鍔過日的秘密借款所需時日而言（用於廣西護國軍），恐怕彈藥還沒有運到前線，袁世凱老早就死了。可見當時的雲南，羅掘已盡，才會想到「舉債」之法。然而，艱苦的歲月總算熬過去了；誰知「後人」竟將這種「窮得無奈」的史實，「反面處理」，作爲攻訐唐繼堯的口實。

並非所有的雲南人都市「唐」派；但是，有的雲南人祇願在私下（或不願透露姓名）罵唐繼堯。在正式場合，尤其在紀念「雲南起義」或「護國紀念」之日，都把護國起義之功，歸之於唐繼堯。蔡公不是敬陪末座，而是梁啓超「貪天之功」，歪曲事實，將雲南人流血流汗的成果，都歸於他們師生兩人；所以，因爲憤恨梁啓超祇提到蔡鍔在雲南起義中的作用，未提到雲南人對共和竭智盡力的辛勞，便對蔡公「淡化」了。

甚至於有人說：梁啓超曾要唐繼堯出資七十萬銀元，讓進步黨有錢活動。梁派私下也說：四川前線戰況（護國）正緊，唐繼堯不肯供應蔡公薪餉彈藥。這種強調蔡唐之間有矛盾的說法，顯然各有漏洞——實際情形如何？大家都不願提——而是「是非一大堆」。

一九一六年二月二十一日蔡鍔存電唐繼堯：

「急。雲南唐都督鑒·昆密。我軍激戰兼旬，耗彈頗多。炮彈現只存二百發，槍彈除原領者悉數用罄外，縱列彈藥亦耗三分之一。各部隊紛紛告急，請予補充。逆料在川境內，尚有數場惡戰，務乞飭兵站速配解炮彈三千顆，槍彈每支加發三百發，趕運來瀘，不勝禱切。查滇存炮彈爲數甚少，並懇向日本定購兩三萬發，借資接濟。如何？乞示復。鍔叩。」

從這則電文裡，我們可以看出四件事：一、護國軍有必勝之心；二、前方急需彈藥，三、滇境存彈不多，四、主張舉外債革命。如果以蔡鍔過日的秘密借款所需時日而言（用於廣西護國軍），恐怕彈藥還沒有運到前線，袁世凱老早就死了。可見當時的雲南，羅掘已盡，才會想到「舉債」之法。然而，艱苦的歲月總算熬過去了；誰知「後人」竟將這種「窮得無奈」的史實，「反面處理」，作爲攻訐唐繼堯的口實。

既然抓破了臉，便找弱點互相攻擊。蔡公不

見得是「完人」——雲南人會這樣說：雲南是爲約法（護憲）而戰，所以主張大總統死了（袁世凱），應該由副總統黎元洪（曾參加武昌起義）繼任，爲什麼蔡鍔要簽名推薦段祺瑞？顯然違背約法（憲法）。蔡鍔倒袁的目的，不是「護憲」，而是爲了權勢。於是，蔡公說：簽名是別代簽的。

換言之，唐繼堯堅持約法的立場，必須黎元洪繼任大總統；其他主張都是違背約法的。幸好蔡鍔早日蓋棺，得了「擁護共和」之名。但是，百足之蟲，死而不僵，據口耳相傳，蔡鍔出川的部下回滇，驅逐唐繼堯遠走香港，是袁世凱餘黨段祺瑞「運動」所造成。

這裡指的百足之蟲就是袁世凱——他雖然死了，但他的勢力並未作猢猻散；軍閥時代便正式在中國上演了。

不管時代如何變遷，對雲南人來說，大家還是忠於史實，不認爲自己的祖先後知後覺，也不認爲自己的祖先沒有胆識，心中總是有不平之氣。每到十二月二十五日護國紀念日，大家都會想到蔡公及唐公。不論在臺灣，在緬北，在泰北的雲南人，他們都會相信蔡公牽着唐公的鼻子走嗎？

所以，雲南籍的中央民代，不祇一次，也不祇一人，不斷向執政黨及政府有關部門陳情，闡述雲南起義並非蔡鍔師生二人導演的傀儡戲——政府編印教科的先生不察實情，採信梁啓超（政黨宣傳）一面之詞，作爲史料，抹殺了雲南志士的主動性，造成全國的錯覺；尤其版本不同的敘

科書，互相抄襲，以訛傳訛，殊非所宜，要求同歸正常，以史實爲準。因此，現行的教科書根據史實編成，是雲南中央民意代表多年多次努力的結果，並非國民黨有意往自己的臉上貼金。

在我們雲南人看來，倒是國民黨麻木不仁：那麼多「黨籍志士」參加雲南起義，死的是國民黨分子，流血的是國民黨分子。可是，「以黨治國」的政府單位，還是「懶於查證史實」，聽信進步黨人的「獨佔宣傳」，才會造成雲南人在流血流汗之餘，落得一個「傀儡之勇」的餘憾；時至今日，還要被遺老遺少「罵大街」，說成「風派」。

我在這裡祇說一句話：「爲了某些政治勢力，罵大街的時代已經過去了，史實才是最正確的答案。」以雲南起義來說，史料一天天的增加，擔任最後裁判的不是「斷章取義」，不是自說自話的「論說宏文」，而是史料。大陸爲了護國（雲南起義）運動是中國現代史上一次重要的革命戰爭，我看到所出的兩本書：一是「護國運動資料選編」，一是「護國討袁親歷記」。希望對雲南起義有興趣的朋友，設法找來看看——因爲這場

近代史上的戰爭「進行」之時，共產黨還未成立，不會偏向某方。可惜的是唐繼堯爲了「反對中央集權，主張聯省自治」；兩黨對他都很不愉快，雲南人遭到城門失火之殃，祇能怪地觀念加上邏輯頭腦的不靈光了。

## 林虎之言——可以攻錯

寫李宗仁口述傳記的唐德剛教授說，李宗仁

老愛談「護國」……，意思好像在說：護國時代的李宗仁，不過是一名芝麻官，高談護國大政幹嗎？

我想問問讀者諸君：李宗仁高談護國，真的錯到那裡去？真是好管閒事嗎？我想，李宗仁錯不到那裡去。

護國倒袁革命，不是「一夜之間」發動起來的事，更不是三言兩語便能促成。蔡鍔十二月十九日到達昆明，二十三日唐繼堯及任可澄（袁政府之雲南開武將軍及雲南巡按使）等電袁世凱取消帝制……，時間不過四、五天，請問任何話劇社：就算有了劇本，在這短促的時日內，能演出一齣話劇嗎？何況真刀真槍的倒袁？

護國之役，除了「雲貴」之外，還有許許多參與其事的實例——廣西各級軍人，也是在「醞釀」中完成「護國倒袁」運動；怎能強迫李宗仁忘懷呢？

參與護國運動的人，不論軍職文職，不論職級大小，都投入一份「心力」。所以，老兵談護國，談倒袁，已是南中國人士的興致；因爲這是他們生命史上的段樂章。

林虎在「我與陸榮廷聯繫討袁護國的經過」一文中說：「迨雲南提出起義先決條件（唐繼堯「要人」——須得廣西保證支持）後，即由鈕建和我由香港進南寧要求陸榮廷同意。」林虎等完成任務回港，「……突接楊永泰從上海打來電話，據知蔡鍔已脫險離開北京、乘某輪來港，要我們接待他。我們當某輪到港時，就派人把蔡鍔接上來。這時蔡還不知道我們在雲南進行的情況

，他只說他對袁世凱做皇帝非常憤慨，因而冒險離開北京，打算入雲南發動討袁，能够發動一連算一連，不顧成敗利鈍。經我們把在雲南進行的情況告訴他，他大喜過望，說是非出京時意料所及。其時，雲南的情況漸趨明朗化，羅佩金，顧品珍等的活動成爲公開的秘密……」

不知梁任公再生，看了這篇文章作何感想？國民黨既然分裂了，各人的遭遇不同，感受也不一樣。我們祇好用唐繼堯說的話來作結論——若果一定要說誰發動雲南起義，這個人就是「孫先生」。

### 保密防諜進行倒袁

筆者在上面說過，明明是一件落敗的國民黨人及失寵的進步黨人，在沒有合作的口號下，合作幹出的一樁再造共和大業，却被現實政治攬局，說成「蔡主唐從」的歷史公案。造成唐繼堯的尷尬，雲南人的臉面無光。

雲南人對「蔡主唐從」的歪曲史實，當然要抗辯。

老一輩的雲南人對「蔡主唐從」的說法，提出反駁，大抵是這樣說的：

一、唐繼堯由黔晉調任滇督之時，就查覺老袁心懷鬼胎了。老袁踩踏國會、驅散議員，正是二次革命失敗之後；所謂司馬昭之心，路人皆知，獨唐繼堯不懂嗎？唐公當然深知老袁的「異謀」。所以，唐公便整軍經武，購械練兵，無非是要對老袁發難。因爲唐公是共和革命分子。

二、唐繼堯任黔督時，曾通電全國，反對老

袁舉貸外債。足見膽識獨具。

三、唐繼堯分派人員去各省刺探消息，相機聯絡共同倒袁；包括蘇、浙、川、粵、桂、湘及南洋等處。

四、唐繼堯召集軍中將校，於民國四年九月十一日，開會討袁。又於十月七日召集第二次討袁會議，並有具體決議：①若有中部一省響應倒袁之時，雲南即舉義旗。②黔、桂、川三省之中，若有一省響應倒袁，雲南一定首義。③海外華僑或國民黨（呂志伊赴南洋募款）接濟餉糈，雲南也願意起義倒袁。④以上三項希望均不能實現，雲南共和革命軍爲了爭「國民人格」，也要孤注一擲，宣告反袁。

當時的雲南，僅有共和革命軍二師。北洋軍多到數以十萬計。所以，唐繼堯及滇中革命軍將校，要反對帝制，猶如「螳臂當車」。以少勝衆，恐怕不是沒有周全準備的鬥士所能辦到。所以，滇中共和革命軍的一切反帝制活動，都在暗中進行；通都大邑的「國土」，怎會全盤了解？但是，各方志士，都相信唐繼堯率領的反專制革命軍，忠於共和，都紛紛向雲南省會集中。

相反的，老袁的間諜及第五縱隊，也加緊在雲南的活動，何國華便是一個典型的例子。

在這五方雜處，政治利益衝突的情形下，雲南反專制的革命隊伍，採取什麼措施呢？還是一句老話：一面對老袁及其派至雲南的「特種」人物，虛與委蛇；一面安頓來滇游說倒袁的志士。唐繼堯的處境如何？不難想像。

堯世凱派來雲南活動的特工人員，當時稱爲

「袁氏私黨」，當然會偵知唐繼堯的真實態度，

一面密電老袁嚴防，一面煽惑滇中共和革命軍，破壞反袁稱帝陣線。唐繼堯於民國四年十一月三日又召集第三次反袁中上幹部會議，主題有二：

①宣佈反對袁大頭帝制運動之佈置，正在大力進行。②倒袁一事，關係重大，如何嚴防奸細（袁氏特工人員），煽惑軍心，各級將校都要更盡心盡力去做。這一次會議可以說是唐繼堯表明心迹的關鍵，也是後來護國諸先進「歃血爲盟」的濫觴。可以想見當日討袁，並非易如反掌之事。如果用今天的話來說，當時已知「保密防諜」的重要。

反過來說，老袁並非平庸之輩，深知用間諜之道，唐繼堯才會那樣提高警覺。所以，派唐三去迎接李、蔡二公，打的是去法越考察自來水的旗號。派鄧泰中及楊蓁兩個支隊出川反袁，也是說派他們去剿土匪。

以上這些「佈置」，都是李烈鈞及蔡鍔還沒有到達雲南以前的事。可見唐繼堯也是大有「膽識」倒袁的革命軍人。我們非常希望對唐繼堯罵大街的朋友們，提出「史料」，否定這些「事實」——光憑自說自話的「宏論」，是不足以取信於人的。（未完待續）

**本誌所發表文字及圖片，未經徵得同意，一律禁止轉載，如有侵犯依法追究。**